Revision
Examen partiel

MAT-2930 Algebre linéaire appliqguée



Strategies avant I’examen

e Dans les jours précédant 'examen :
e DORMIR

e Etude:
e devoirs, exercices faits en classe
e examens des années précedentes—ATTENTION!
e révision des notes de cours pour les modules plus difficiles

e Objectifs du cours (sur le site web)

e Dans les heures précédant 'examen :

e Alimentation adéquate (attention au sugar crash)

e Economisez votre énergie intellectuelle

e Detente



Strategies durant ’examen

- Avant de commencer :

e Survoler 'examen et classer les
guestions selon leur difficulté/temps

. Apres avoir commence :

e (Commencer par les questions les
plus faciles !

e Blogué.e ? Sautez la question et
prenez note d'y revenir

e [aites comme Dwight : respirez !




Stratégies apres I’examen

UNIVERSITAIRE

"EST ETERNELLE

_LA LEBENDE



Combinaison linéaire de deux vecteurs

e SOIt Un ensemble de 2 vecteurs :
{V17 VZ}

et un ensemble de 2 scalaires :

{Clv 02}

e Yy est une combinaison lineaire

Seules opérations permises pour une
combinaison linéaire :

y = C1V1 + C2V2 1) multiplier par un scalaire

2) additionner




Definition : produit scalaire

e Opération algebrique entre 2 vecteurs :

Uiq U1

U9 U2
u p— . V p—

Un Un

e |e produit scalaire entre ces vecteurs est donné par :

UV =U1V1 + U2V2 + ...+ UpVUy

| e résultat est un scalaire.

Utile pour calculer : la norme, un vecteur unitaire, la distance et 'angle entre 2 vecteurs, la projection.
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Gauss-Jordan : algorithme

1. Trouver la colonne non-nulle la plus a gauche Elimination de Gauss

a. C’'est une colonne pivot, la position pivot est en haut de la colonne

b. Il faut parfois intervertir des lignes _
2. Appliguer les operations elementaires sur les lignes pour que les 0
éléments sous le pivot soient nuls
0
3. Enignorant la ligne contenant le pivot (et toutes celles au-dessus)
- , | \ | | | Matrice échelon
a. Repéter les etapes 1. et 2. jusqu’a ce qu’ll N’y ait plus de lignes non-
nulles
4. Appliquer les opérations élémentaires sur les lignes pour que les 1 %« 0 0 % 0
éléments au-dessus des pivots soient nuls
0 0 1 0 x O
a. Diviser chaque ligne par la valeur du pivot s’il n’est pas egal a 1 00 0 1 % 0
0O 0 0 O 0 1
Matrice échelon réduite

x*x K X K

x KX X XK




Ou encore :

Rang d’une matrice ‘ang(A) = nombre de pivots

e [erang d'une matrice est le nombre de lignes non-nulles de la
matrice echelon

o O =
-
e
|
DO
S

e [héoreme du rang :

e Nombre de variables libres = nombre de variables (colonnes) - rang(A)



T 1+ s—2t] 1]
2| S o 0
I3 - 1+ 2t |1
334_ t 0

e (Questions:

e Quel est le sous-espace engendré par la solution ?

e quelle est la solution particuliere ?




Methodes iteratives

« Construire une suite de vecteurs x %) qui converge vers la solution de
AX=Db:

x = lim x®

k— o0
e Avantages par rapport aux méethodes directes :
e plus simples a programmer
e necessitent moins de memoire

e peuvent étre moins gourmandes en temps de calcul (surtout pour des gros
systemes)

e mellleur contrOle sur la précision
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L1 — —(10 — X9 —wg)

Methode iterative de Jacobi v — (10— 201 — 324)

e Déterminer un point de départ T3
x» =0 0 0)

31‘1 — 4332)

11(

e [térer!

solutiorrexactes X = (172 1)
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1
— 5(10 — X9 —wg)

Meéthode itérative de Gauss-Seide!c L o 21— 3m0)
9 = E — 401 — OX3

1

e Déterminer un point de départ T3 = 7 1( 311 — 4x5)
x» =0 0 0)
e [terer !
o)
o) =
o) =

solutiorrexactes X = (172 1)
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Multiplication matricielle en 4 temps

A - B C A B C
Ligne x colonne : ¢;; = Z ik Par colonnes (de B) : colg(C) = Acoli(B)
k=1
A - B C A B _ C
Colonne xligne : C =) ~ colx(A)ligne (B) Par lignes (de A) : ligne,(C) = ligne,(A)B

k=1
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Particularités de la multiplication matricielle

e En général, la multiplication matricielle n’est pas commutative

AB # BA

e Engénéral ;

AB = 0 n'implique pas A =00ou B =0

e Engénéral ;

AB = AC n’implique pas que B = C
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Puissance d’une matrice

e Pour une matrice carree :
AF=AA.. A
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Calculer I'inverse d’une matrice A-1A RN -1

0 1 2
A=([1 0 4
4 -2 8

Fquivalent a résoudre 2
Veérifier ! systemes d’équations lineaires
a la fois |

I — e —
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Comment résoudre pourun b ?

(1 0 0
3 1 0
0 2 1

1 2

0 2 -2

0 O
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12
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Factorisation P'LU
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Sous-espaces d’'une matrice

Espace des lignes —space des colonnes

Espace nul
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Théoreme de l’'inversibilite, revisite

e Pour une matrice A de dimension nXn, les énoncés suivants sont équivalents :
e c¢lle estinversible ;

o [|'équation AX = 0 ne posséde que la solution triviale ;

e I'éguation AX = b posséde une solution unigue pour chaque b € R™ ;
e sa forme échelon réduite est I ;

e A est un produit de matrices élémentaires ;

o rang(A) =n

e les colonnes de A sont linéairement indépendantes ;

e les colonnes de A engendrent R" ;

e les colonnes de A forment une base pour R™ ;
e 0N peut dire la méme chose pour ses lignes !
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Transformation lineaire

e Une transformation T :-R"™ - R™
est lineaire si et seulement si

I'x+y)=Tx)+T(y)

T(cx) = cT'(x)
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Vx,y € R"

VX €

R", Ve &




Comment trouver A ?

T : R




Chaine de Markov

0.95 0.03

0.05 0.97
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